

草鸡蛋生产合作化的探讨

王雨新 吴双凤

江苏省海门市正余镇畜牧兽医站,江苏海门 226100

摘要 农村散养草鸡蛋的生产模式已经不能满足大市场的需求,在农村通过合作化运作模式将草鸡品种、育雏、疫苗接种、饲料供应、生产管理、信息管理、注册商标和销售进行统一,进行标准化生产,能获得更高的经济效益。

关键词 草鸡蛋;生产;合作化

真正的草鸡蛋是相对于洋鸡蛋而言的,一般是农户自己养殖的 3~5 只鸡,不超过 10 只鸡,白天散放于家前屋后,让其在菜地、林地等自由寻觅虫草,晚上归巢时补以五谷杂粮的鸡下的蛋叫草鸡蛋,但是这种鸡蛋在农村也不多见。

虽然现代科学仪器分析草鸡蛋和洋鸡蛋的营养成分基本相同,但是它们有明显不同的口感,不同的风味,不同的食品安全度,所以草鸡蛋吸引着众多的特殊消费群体,市场大有供不应求之势。然而草鸡蛋市场往往良莠不齐,鱼龙混杂,真假难辨。某些客户往往出了真钱却买了“假”蛋,而农村散养户的生产模式又难以满足大市场的需要,因此以合作化运作模式生产草鸡蛋来满足市场的需求也成了—个商机。

合作社必须要对合作养殖户的养殖环境条件进行认证,每户必须有放养鸡的果园、桑园、棉田、玉米地、山头,等,面积可大可小,但是每 666.67 m² 放养面积必须控制在 50 只以内,然后要进行以下八统一。

1 统一草鸡品种

各地应该根据地理条件及当地消费习惯选择适宜的草鸡品种,需要考虑蛋的大小、蛋的颜色,市场销售是论斤卖还是以个卖等因素,选择蛋用型品种,比如绿壳蛋鸡、农大矮小鸡、仙居鸡、白耳黄鸡、狼山鸡等。

2 统一基地育雏

一般农民缺乏育雏技术,应该由合作社基地统一育雏,能保温促生长,并经练牧后分发到参与合作的农户基地。

3 统一疫苗接种

为了预防疾病,提高生产效益,大部分疫苗应该在育雏期间统一接种,比如马立克、新城疫、法氏囊、禽流感等,在后期的疫苗过程中,合作社可统一委派技术员上门免疫,可以减少操作上失误,减少鸡只的应激,减少疫苗浪费,可降低疫苗成本。

4 统一饲料供应

为了确保蛋品质量统一,分发到农户手中的补饲饲料必须和基地统一,应该选用优质的五谷杂粮和价格低廉的果渣饲料,比如榨苹果汁的苹果渣、酿葡萄酒的葡萄渣、干的豆渣饲料等,这些原料富含多种营养元素、微量元素,通过比较科学的配方混合。用饲料的多种性来达到营养的互补性。

5 统一生产管理模式

1)基地或参与合作的农户要严格按照每 666.67 m² 地低于 50 只草鸡进行散放。

2)因陋就简地在放养地中心位置用钢架或毛竹搭建鸡棚,供鸡晚上休息。

赤水乌骨鸡生态养殖技术

孟信群¹ 吴志国² 陈春华³ 林家栋³ 张福平³

1.贵州省麻江县农业局,贵州麻江 557699;2.河北省沧州市畜牧兽医工作站,河北沧州 061000;

3.贵州大学动物科学学院,贵阳 550025

摘要 在查阅大量文献和结合实际生产的基础上,从场地选择、圈舍建设、饲养管理、疫病控制、鸡粪及病死鸡无害化处理、上市、档案记录、养殖效果及效益 8 个方面详细介绍了赤水乌骨鸡生态养殖技术,旨在为乌骨鸡养殖户提供参考。

关键词 赤水乌骨鸡;生态养殖技术;效果;效益

随着人民生活水平的提高、消费观念的转变,对鸡肉的需求不但注重其营养价值,而且注重其风味和安全性,快大型肉鸡已不能满足消费者的特殊需要,而生态放养鸡越来越受人们的欢迎。

赤水乌骨鸡是贵州优良蛋肉兼用品种。具有体型紧凑,耐热抗湿,抗病力强,觅食能力强,屠宰率高,肉嫩味鲜的特点,更兼乌骨鸡可以入药,经济价值较高。产区具有悠久的养鸡历史。当地群众喜爱选择体型紧凑,性情温顺、毛色美观、产蛋多的黑色鸡,鸡群多散养于房屋四周坡林地和竹林内,主要

食用虫蚁、嫩草,味道鲜美,加之具有黑羽、乌皮、乌骨、乌肉的特征,具有极好的营养保健价值,是探亲访友、婚丧嫁娶必备之品。

近年来,赤水市大力推广赤水乌骨鸡生态养殖,规模不断扩大,从 2003 年的不足 50 万羽,发展到 2012 年出栏 500 万羽。为了更规范地开展生态养殖,保证赤水乌骨鸡产品质量,本文根据养殖现状、结合试验研究,从养殖场地选择、圈舍设计、饲养管理、免疫防病等几个环节提出生态养殖技术措施,供广大养殖农户参考。

收稿日期:2015-06-17

基金项目:黔科合 NY 字[2010]3039 号,黔科合 J 字[2012]2147 号

孟信群,女,1965 年生,高级畜牧师,研究方向:畜禽生态养殖。

3)为了防止黄鼠狼和蛇对鸡和蛋造成侵害,每 300 只鸡配备 2 只鹅充当保安。

4)利用鸡的条件反射原理,用敲击不锈钢面盆进行归巢训练,以应对灾害性天气。

5)鸡棚内设置补饲料盆、休息栖架、产蛋箱等。

6)晴好天气长时放牧,营造鸡日出而作,日落而息生活方式。

7)每天 15:00 准时捡蛋。

6 统一信息管理

基地及合作农户每天所需饲料、生产的鸡蛋、伤亡鸡只等数据及时统一,必须每天上报合作社,有利于合作社统一规划饲料的生产和蛋产品的销售。

7 统一注册商标

由合作社进行无公害绿色产品的申报,鸡蛋回收后由合作社进行验收,并进行生产日期的喷码,包装。

8 统一销售

农户负责养殖,合作社负责注册商标和销售,产品生产后由合作社统一销售。

本文粗略地探讨了农户散养草鸡的合作模式,通过草鸡蛋生产合作化的运作,为农民致富,为农村养殖的可持续发展提供了便捷的途径,同时丰富了市民的菜篮子,让更多的消费者享受到放心食品。